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2 типа мышления:

конвергентное – логическое ,  

последовательное,  однонаправленное

дивергентное – идущее в разных 

направлениях.



Конвергентные (закрытые) задачи Дивергентные (открытые) задачи
 *Имеют закрытый характер со 
стороны формулировки вопроса (ясно, 
что искать) 

*Имеют открытый характер со стороны 
формулировки вопроса (неясно, что искать )

* В формулировке задачи точно 
известно, что дано
 

*Имеют открытый характер со стороны 
известных величин и числовых данных 
(данные можно объяснять по – разному)

*Известен метод решения, который 
подсказывает формулировка задачи или 
её место в определённой теме

* Предполагает использование разных    
методов решения
 

* Имеют стандартные требования:                          
-реши пример, задачу
 - найди значение выражения
 - реши уравнение
 - докажи, что…
 - вычисли….,имея данные
 - построй отрезок данной длины

*Имеют различные требования:
 -исследуй, какими методами можно 
решить задачу
 - реши задачу возможными способами
 - охарактеризуй число, выражение
 - чем похожи и чем отличаются числа, 
выражения и т.д.
 - разбей множества предметов, чисел, 
выражений на 2. 3 и т.д. группы
 - объясни  возможные способы решения 
задачи
 - проследи, чем является…..



3 типа дивергентных задач

1.  Решены только одним способом, но имеют 
несколько вариантов решений

2.  Решены  разными способами, но имеют только 
одно решение.

3.  Решены разными способами и имеют при этом 
несколько вариантов решений.      



Классификация приёмов, направленная на 
формирование дивергентного мышления

•   задачи с недостающими данными
•  задачи с лишними данными
•  задачи с магическими квадратами
•  задачи связанные с движением
•  задачи с меняющимся содержанием
•  задачи на логическое мышление
•  решение задач разными способами
•  задачи на составление по заданному решению или                 

уравнению
•  задачи на построение и конструирование 

геометрических фигур
•  задачи с использованием римской нумерации
•  задачи с несформулированным вопросом  и  т.д.













Примеры открытых заданий во 2 части 
учебника по математике 3 класса

• №257(стр.5), №260 (стр.6), №268 (стр.9), 
№275 (стр.11), №278 (стр.13), №282 
(стр.15), №288 (стр.17), №292 (стр.18), 
№297 (стр.21), №299 (стр.22), №303 
(стр.25), №308 (стр.27), №313 (стр.29), 
№318 (стр.33), №322 (стр.35), №332 
(стр.39), №336 (стр.40), №343 9стр.43)                

•       и   т.д.



Работая на уроке  с дивергентной задачей, я 
вывела для себя  такие правила:

1. С какой целью решаем задачу, какие могут                        
быть результаты
2. Слежу за точностью выполнения работы   
(корректирую)
3. Ограничиваю количество решений, если  вижу, 
что их достаточно для овладения умением 
принимать тот или иной приём рассуждений
4. Задачи должны соответствовать прохождению 
программного материала
5. Дивергентные задачи на уроках должны 
решаться в системе, без прерываний на 
длительный срок





Учитель Ученики
Как найти решение неравенства 75-с<48? Числа можно подобрать
Как называется равенство, содержащее 
неизвестное?

Уравнение

Мы умеем решать уравнения? Да
Что надо для этого сделать? Сначала узнаём, при каком значении 

неизвестного получится равенство. Для этого 
решим уравнение 
75-с=48
с=75-48
с=27
 

Как мы проверим уравнение? Надо вместо с подставить число 27. Если левая 
часть равенства равна 48, то уравнение решено 
верно. 

Правильно. Вернёмся к неравенству 
75-с<48 Какие числа надо подставить вместо с, 
чтобы неравенство стало верным?

Для этого вместо с надо подставить числа, 
которые больше 27, например 29, 30, 33 и т.д.

Какие числа надо подставить вместо с, чтобы 
неравенство стало неверным?

Вместо с надо подставить числа, которые 
меньше 27, например 25, 20, 17 и т.д. 









Учитель Ученик
Прочитайте задачу Груша дороже яблока в 2 раза. Что дороже: 4 

яблока или 2 груши?
Как вы будете рассуждать, чтобы ответить на 
вопрос задачи?

Так как груша дороже яблока в 2 раза, то если 
мы возьмём 1 грушу и 2 яблока, то мы их 
уравняем. т.е. 1 груша стоит столько же, 
сколько 2 яблока. 

Какой вывод? Получается, что 2 груши стоят столько же, 
сколько и 4 яблока. 

Давайте докажем это на примере: допустим, 
пусть груша будет стоить 2 рубля. Тогда?

Тогда 1 яблоко стоит 2:2=1 рубль, а 2 груши 
стоят 2×2=4 рубля и 4 яблока стоят 4×1=4 рубля. 
т.е. 2 груши и 4 яблока стоят одинаково. 

В задании вас просят найти не одно решение 
задачи – а для какого количества яблок и груш 
будет верен этот ответ?

Если  1груша    -         2 яблока
           2 груши     -       4 яблока
           3 груши      -      6 яблок
           4 груши   -         8 яблок  
           5 груш   -            10 яблок и  т.д.
 

Какую закономерность увидели? Если мы берём какое – либо количество груш, 
то для того, чтобы уравнять их по стоимости  с 
яблоками, надо взять яблок в 2 раза большим 
количеством







№ 393. Заменить в записи ещё одну цифру. Сколько 
решений найдено?

 7*0 - 58*=*94
 7** - 58* = *94

 780 – 586 = 194              777 – 583 = 194
 781 – 587 = 194              778 – 584 = 194      
 782 – 588 = 194              779 – 585 = 194
 783 – 589 = 194
 774 – 580 = 194               …   итого 10 решений        
 775 – 581 = 194
 776 – 582 = 194
 























Конвергентные задачи (закрытые) Дивергентные задачи (открытые)

Найди значение выражения (70:7)×4 Какие задачи можно придумать к 
выражению (70:7)×4? Выбери лучший 
вариант

Прочитай выражение 25×5 Предложи возможные варианты 
чтения выражения 25×5

Участок длиной 20м и шириной на 5 
м меньше длины обнесли забором, 
столбы в котором находятся на 
расстоянии 5 м друг от друга. 
Сколько потребовалось столбов для 
забора?

Участок длиной 20м  и шириной на 5 
м меньше длины обнесли забором, 
столбы в котором находятся на 
расстоянии 5м друг от друга. Какие 
вопросы можно поставить к данному 
условию?

По какому признаку можно разбить 
на две части числа: 26, 98, 66, 222, 640, 
980

Подумай, можно ли разбить на две 
части числа 26, 98, 66, 222, 640, 980. 
Если да, то рассмотри все возможные 
варианты





• Если вы хотите научиться плавать, то 
смело входите в воду, а если хотите 
научиться решать задачи, то решайте их

Дьёрдь Пойа
 ( 1887 – 1985 )
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